



Обзор изменений законодательства

26.04.2022 – 04.05.2022

Ключевые новости:



Внесены изменения в правила НК Российской Федерации о налоговой тайне и об учете налогов по уточненным декларациям



ЦБ Российской Федерации снизил ключевую ставку



Подписан указ об экономических мерах в отношении юридических и физических лиц, связанных с недружественными иностранными государствами

Бухгалтерский и налоговый учет

1. Внесены изменения в правила НК Российской Федерации о налоговой тайне и об учете налогов по уточненным декларациям

[Федеральный закон от 01.05.2022 № 120-ФЗ «О внесении изменений в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации»](#)

Комментарий эксперта

Внесены поправки в часть первую НК Российской Федерации. В частности,

- разглашением налоговой тайны нельзя считать ситуацию, когда инспекция предоставляет кому-то сведения о налогоплательщике или плательщике взносов с его согласия (подпункт «а» пункта 5 статьи 1 закона). Это согласие можно дать в отношении всех сведений или только их части. Направить его налоговикам нужно в электронной форме. Правило заработает с 1 августа (часть 3 статьи 2 закона);
- налог по уточненной декларации инспекция учитывает в состоянии расчетов с бюджетом по результатам камеральной проверки или по истечении срока ее проведения (пункт 2 статьи 1 закона). Это касается ситуации, когда уточненную декларацию подают в связи с недостоверными сведениями или ошибками, которые не занизили сумму к уплате. Кроме того, речь идет о налогоплательщиках, по которым не проводят налоговый мониторинг. Норма вступит в силу 1 июня, и ее будут применять к отчетности, поданной после этой даты (частей 2 и 4 статьи 2 закона).

2. Доход российской организации от прощения долга иностранным юридическим лицом не включается в налогооблагаемую базу по налогу на прибыль

[Письмо ФНС России от 26.04.2022 № ШЮ-4-13/5078@ «О порядке применения подпункта 21.5 пункта 1 статьи 251 Налогового кодекса Российской Федерации при прощении иностранной организацией долга российского заемщика»](#)

Комментарий эксперта

Суммы прощенных в 2022 году обязательств по договору займа (кредита), заключенному до 1 марта 2022 года с иностранной организацией, принимающей решение о прощении долга либо по требованию, уступленному такой иностранной организации до 1 марта 2022 года, не учитываются в доходах российской организации на основании подпункта 21.5 пункта 1 статьи 251 НК Российской Федерации.

3. При налогообложении прибыли не учитываются доходы в виде результатов работ по переносу основных средств с созданием или реконструкцией иного объекта государственной или муниципальной собственности

[Письмо Федеральной налоговой службы от 22 апреля 2022 г. № СД-4-3/4954@ «О возможности применения налогоплательщиком положений подпункта 11.2 пункта 1 статьи 251 НК РФ»](#)

Комментарий эксперта

При налогообложении прибыли не учитываются доходы в виде результатов работ по переносу, переустройству объектов основных средств, принадлежащих налогоплательщику на праве собственности или оперативного управления, выполненных сторонними организациями в связи с созданием или реконструкцией иного объекта (объектов) капитального строительства либо линейных объектов государственной или муниципальной собственности, финансируемых полностью или частично за счет бюджетных средств.

По мнению ФНС, указанная норма применяется вне зависимости от периода, в котором возникли основания для бюджетного финансирования капвложений в объекты государственной или муниципальной собственности.

Речь идет о доходах в виде результатов работ по переносу, переустройству объектов основных средств, полученных после 1 января 2019 года.

Освобождение от налогообложения действует и в случае передачи после 1 января 2019 года налогоплательщику результатов работ по переносу кабельной линии в связи со строительством жилого дома при условии полного или частичного бюджетного финансирования.

4. ФНС утвердила форму представления организациями пояснений в связи с полученным сообщением налогового органа об исчисленных суммах имущественных налогов

[Приказ ФНС России от 30.03.2022 № ЕД-7-21/247@ «Об утверждении формы, порядка ее заполнения и формата представления пояснений налогоплательщика-организации \(ее обособленного подразделения\), представляемых в налоговый орган в электронной форме в связи с сообщением об исчисленных налоговым органом суммах транспортного налога, налога на имущество организаций, земельного налога, формы уведомления о результатах рассмотрения налоговым органом пояснений и \(или\) документов, представленных в связи с указанным сообщением, формы уведомления о продлении срока рассмотрения налоговым органом указанных пояснений и \(или\) документов»](#)

Зарегистрировано в Минюсте России 28.04.2022 № 68347

Комментарий эксперта

Приказом ФНС России от 30 марта 2022 № ЕД-7-21/247@ утверждена форма пояснений в связи с сообщением об исчисленных суммах транспортного налога, налога на имущество организаций и земельного налога.

Налоговые органы направляют организациям (их обособленным подразделениям) сообщения об исчисленных суммах транспортного, земельного налога, а с 1 января 2023 года – и налога на имущество. Плательщики вправе предоставить пояснения, которые подтверждают правильность исчисления, полноту и своевременность уплаты налога, обоснованность применения пониженных ставок, льгот или наличие оснований для освобождения от уплаты налога.

ФНС утвердила форму, формат и порядок составления пояснений. Они направляются в течение 20 дней с момента получения сообщения. Также приведены формы уведомлений о результатах и о продлении срока рассмотрения пояснений.

Напомним, что ранее ФНС рекомендовала типовую форму пояснений.

Положения приказа в части сообщения об исчисленной налоговым органом сумме налога на имущество вступают в силу с 1 января 2023 года.

5. Для транспортного налога коэффициент владения необходимо рассчитывать как простую дробь

[Письмо ФНС России от 25.04.2022 № СД-4-21/5025@](#)

Комментарий эксперта

При исчислениях транспортного налога налоговые органы должны учитывать позицию Минфина (письмо от 25.04.2022 N 03-05-03-04/37020) о применении коэффициентов:

- при регистрации транспорта и снятии его с учета в течение налогового (отчетного) периода;
- при возникновении и прекращении в течение налогового (отчетного) периода льготы.

Чиновники Минфина России пояснили, что в НК Российской Федерации не установлен порядок определения размера коэффициентов в десятичных дробях с точностью до десятитысячных долей.

6. С целью предоставления льгот по НДС скорректированы перечни кодов товаров

[Постановление Правительства РФ от 26.04.2022 № 758](#)

Комментарий эксперта

Изменения затрагивают коды ТН ВЭД в перечнях:

- продовольственных товаров и товаров для детей, которые облагаются НДС по ставке 10 процентов при ввозе в Россию (пункт 6 изменений);
- медицинских товаров, реализация которых в России и ввоз на ее территорию освобождены от НДС (пункт 29 изменений);
- технологического оборудования, аналоги которого не производят в России и ввоз которого не облагается НДС (пункт 15 изменений).

Поправки внесены с целью привести коды из перечней в соответствие с кодами ТН ВЭД. Изменения применяют к правоотношениям, возникшим с 1 января 2022 года.

Изменения вступают в силу 6 мая 2022 года.

7. ФНС России разъяснила, в каких случаях на налогоплательщика не налагаются штрафные санкции за несвоевременное представление отчетности

[Письмо ФНС России от 28.04.2022 N EA-4-15/5257@](#)

Комментарий эксперта

ФНС России разъяснила, в каких случаях к налогоплательщику не применяются штрафные санкции по статье 119 НК Российской Федерации за несвоевременное представление налоговой отчетности.

Штраф не применяется в том случае, если налогоплательщик не смог в срок сформировать и (или) направить отчетность по ТКС через оператора ЭДО или разработчика бухгалтерских учетных систем по не зависящим от него причинам. К таковым относятся технические сбои «облачного» программного обеспечения, недоступность электронных каналов связи и другое.

При этом налогоплательщик должен подтвердить, что такие обстоятельства действительно имели место. Для этого необходимо представить в налоговый орган подтверждающие документы.

Таковыми документами могут быть письмо оператора ЭДО или разработчика бухгалтерских. В каких случаях на налогоплательщика не налагаются штрафные санкции за несвоевременное представление отчетности.

8. Минфин утвердил индикатор риска для контроля за соблюдением законодательства о ККТ

[Приказ Минфина России от 01.03.2022 № 27н «Об утверждении индикатора риска нарушения обязательных требований по федеральному государственному контролю \(надзору\) за соблюдением законодательства Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники, в том числе за полнотой учета выручки в организациях и у индивидуальных предпринимателей»](#)

Комментарий эксперта

Минфин утвердил индикатор риска для контроля за соблюдением законодательства о ККТ, в том числе насколько полно организация или индивидуальные предприниматели учитывает выручку. Контрольные мероприятия могут провести, если есть зарегистрированные кассы, но в течение 60 календарных дней в автоматизированной информационной системе налоговых органов нет фискальных данных.

Индикатор применяют со 2 мая 2022 года.



Расчет заработной платы

1. ЦБ Российской Федерации снизил ключевую ставку

Информация Банка России от 29.04.2022

Комментарий эксперта

Совет директоров Банка России 29 апреля 2022 года принял решение понизить ключевую ставку до 14 процентов. С 4 мая 2022 года значение ключевой ставки равно 14 процентам.

Следующее рассмотрение вопроса о размере ключевой ставки ЦБ Российской Федерации запланировал на 10 июня 2022 года.

2. Президент поручил Правительству подготовить предложения по новым антикризисным мерам налоговой поддержки

Совещание по экономическим вопросам

Перечень поручений по итогам совещания о развитии агропромышленного, рыбохозяйственного комплексов и смежных отраслей промышленности

Комментарий эксперта

Владимир Путин на совещании с членами правительства по экономическим вопросам предложил предоставить отсрочку по уплате страховых взносов для предприятий, поставляющих товары и услуги на внутренний рынок, и перенести такие платежи на один год.

При этом Президент заявил, что данная мера поддержки не коснется экспортёров, компаний финансовой сферы, оптовой торговли, а также организаций бюджетного сектора. Точный перечень отраслей будет определён Правительством.

Льготный период, за который будет разрешено заплатить страховые взносы позже срока, охватит второй квартал 2022 года, а для производственных предприятий отсрочка распространится ещё и на третий квартал 2022 года. Срок уплаты взносов будет перенесен на один год. Соответственно, страховые взносы за второй и третий кварталы 2022 года необходимо будет заплатить в мае 2023 года. Предполагается, что данная мера поддержки затронет свыше 2,8 миллиона предприятий, где трудятся почти 52 миллиона человек.

Президент отметил, что в случае сохранения занятости и фонда оплаты труда по состоянию на 1 июня 2022 года для организаций производственного сектора в отношении страховых взносов за третий квартал можно подумать и о дополнительных преференциях.

Кроме того, Президент утвердил перечень поручений по итогам совещания о развитии агропромышленного, рыбохозяйственного комплексов и смежных отраслей промышленности. Правительству поручено в срок до 1 июля 2022 года представить предложения об установлении для сельскохозяйственных производителей пониженных тарифов страховых взносов.

Следите за новостными рассылками, мы вернемся с дополнительными комментариями, как только контролирующими органами будут опубликованы законопроекты по соответствующим изменениям законодательства.

3. В России создадут единый Фонд пенсионного и социального страхования

Информация на официальном сайте Правительства России

Комментарий эксперта

Правительство активизирует разработку нормативной базы для создания в России единого Фонда пенсионного и социального страхования. Объединение функций ПФР и ФСС сделает социальные выплаты более быстрыми и удобными для граждан.

До 5 мая 2022 года Минтруд представит в правительство график разработки законодательной базы для нового фонда. Напомним, что на Едином портале для размещения проектов НПА уже опубликован законопроект Минтруда о государственном внебюджетном фонде «Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации».

В это же время будет прорабатываться вопрос по введению единого тарифа страховых взносов, который по мнению Минтруда упростит задачу работодателям. Поскольку работодатели смогут перечислять все социальные взносы одним платежом, который автоматически будет направлен Федеральным казначейством на пенсионное, социальное и медицинское страхование. Также сократится количество отчетной документации.

Кроме того, единый тариф уравнивает всех работников в социальных гарантиях. Сейчас в ПФР отчисления обязательны за всех наемных работников, а в ФСС – только за тех, с кем заключен трудовой договор. В результате граждане, работающие по гражданско-правовому договору, лишаются права на оплачиваемый больничный. Соответствующий законопроект «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации» опубликован на Едином портале для размещения проектов НПА.

Планируется, что правовая, организационная и техническая готовность работы фонда должна быть обеспечена к 1 января 2023 года. Реформа проводится в рамках проекта по созданию социального казначейства. В основу проекта ляжет цифровая платформа, которая объединит все существующие в социальной сфере информационные системы.

Мы вернемся с дополнительными комментариями, как только контролирующими органами будут опубликованы новые законопроекты по соответствующему изменению законодательства.

4. ФНС планирует дополнить перечень кодов для расчета по страховым взносам

Проект приказа ФНС России «О внесении изменений в приложение к приказу Федеральной налоговой службы от 06.10.2021 № ЕД-7-11/875@ «Об утверждении формы расчета по страховым взносам, порядка ее заполнения, а также формата представления расчета по страховым взносам в электронной форме»

Комментарий эксперта

Налоговая служба подготовила поправки для порядка заполнения формы расчета по страховым взносам, утвержденной приказом ФНС от 06.10.2021 № ЕД-7-11/875@.

Внесение изменений в порядок связано с тем, что с 1 января 2022 года организации,

зарегистрированные на территории Курильских островов, при соблюдении определенных условий имеют право на налоговые льготы. Кроме того, они могут применять пониженные тарифы страховых взносов по совокупной ставке 7,6 процентов (на ОПС – 6 процентов, на ОСС по ВНиМ – 1,5 процента, на ОМС – 0,1 процент).

В связи с этим ФНС планирует добавить в порядок заполнения РСВ новый код тарифа плательщиков страховых взносов: «25» – Плательщики страховых взносов, зарегистрированные на территории Курильских островов.

Помимо этого, налоговая служба собирается утвердить новые коды категорий застрахованных лиц:

- «ОСТ» – Физические лица, с выплат и вознаграждений, которым исчисляются страховые взносы организациями, зарегистрированными на территории Курильских островов;
- «ВЖОС» – Застрахованные в системе обязательного пенсионного страхования лица из числа иностранных граждан или лиц без гражданства, временно проживающие на территории Российской Федерации, а также временно пребывающие на территории Российской Федерации иностранные граждане или лица без гражданства, которым предоставлено временное убежище в соответствии с Федеральным законом от 19 февраля 1993 года № 4528-1 «О беженцах», с выплат и вознаграждений которым исчисляются страховые взносы организациями, зарегистрированными на территории Курильских островов;
- «ВПОС» – Иностранные граждане или лица без гражданства (за исключением высококвалифицированных специалистов в соответствии с Федеральным законом от 25 июля 2002 года № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»), временно пребывающие на территории Российской Федерации», с выплат и вознаграждений, которым исчисляются страховые взносы организациями, зарегистрированными на территории Курильских островов.

Отметим, что в Письме ФНС от 18.03.2022 № БС-4-11/3337@ налоговая служба уже рекомендовала применять указанные коды при заполнении РСВ организациям, зарегистрированными на территории Курильских островов, начиная с представления отчета за первый квартал 2022 года.

Планируется, что приказ ФНС вступит в силу по истечении двух месяцев со дня его официального опубликования.



[Консультирование по вопросам расчета заработной платы](#)

Гражданское право

1. Подписан указ об экономических мерах в отношении юридических и физических лиц, связанных с недружественными иностранными государствами

[Указ Президента РФ от 03.05.2022 N 252 «О применении ответных специальных экономических мер в связи с недружественными действиями некоторых иностранных государств и международных организаций»](#)

Комментарий эксперта

Указ запрещает всем организациям и физическим лицам, находящимся под юрисдикцией Российской Федерации, а также всем российским государственным органам и органам власти:

- совершать сделки (в том числе заключать внешнеторговые контракты) с юридическими лицами, физическими лицами и находящимися под их контролем организациями, в отношении которых применяются специальные экономические меры (далее - лица, находящиеся под санкциями);
- исполнять перед лицами, находящимися под санкциями, обязательства по совершенным сделкам (в том числе по заключенным внешнеторговым контрактам), если такие обязательства не исполнены или исполнены не в полном объеме;
- осуществлять финансовые операции, выгодоприобретателями по которым являются лица, находящиеся под санкциями.

Установлен также запрет на вывоз за пределы территории Российской Федерации продукции и (или) сырья, производство и (или) добыча которых осуществляются на территории Российской Федерации, при условии, что такие продукция и (или) сырье поставляются в пользу лиц, находящихся под санкциями, и (или) лицами, находящимися под санкциями, в пользу иных лиц. Правительство Российской Федерации в течение 10-ти дней должно утвердить перечень лиц, находящихся под санкциями и определить критерии для отнесения сделок к запрещенным.

Указанные специальные экономические меры введены Президентом Российской Федерации на основании Федерального закона от 30 декабря 2006 г. N 281-ФЗ «О специальных экономических мерах и принудительных мерах».

Указ вступил в силу с даты опубликования – 3 марта 2022 года.

2. Российским банкам запрещено предоставлять сведения компетентным органам иностранных государств

[Федеральный закон от 01.05.2022 N 125-ФЗ «О внесении изменения в Федеральный закон «О мерах воздействия \(противодействия\) на недружественные действия Соединенных Штатов Америки и иных иностранных государств»](#)

Комментарий эксперта

Закон вводит запрет для кредитных организаций предоставлять компетентным органам иностранных государств (включая судебные органы) запрошенные такими органами сведения о

клиентах и совершаемых ими операциях, представителях клиентов, выгодоприобретателях и бенефициарных владельцах.

При поступлении от иностранного органа запроса о предоставлении сведений кредитная организация обязана проинформировать об этом ЦБ Российской Федерации не позднее 3-х рабочих дней со дня получения такого запроса. Банк России направит полученную информацию в уполномоченный орган, который определит Президент Российской Федерации.

Установлено, что Банк России может разрешить кредитной организации предоставить компетентному органу иностранного государства запрошенные им сведения.

Закон вступил в силу с 1 мая 2022 года.

3. В Земельный Кодекс внесены положения о том, что земельные участки, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, могут быть предоставлены в аренду на срок реализации масштабного инвестиционного проекта

[Федеральный закон от 01.05.2022 N 123-ФЗ «О внесении изменения в статью 39.8 Земельного кодекса Российской Федерации»](#)

Комментарий эксперта

Изменениями установлено, что договор аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, заключается, в том числе, на срок реализации масштабного инвестиционного проекта, указанного в подпунктах 2 и 3 пункта 2 статьи 39.6 Земельного кодекса Российской Федерации (пункт 8 статьи 39.8 ЗК Российской Федерации в новой редакции).

Изменения вступают в силу с 12 мая 2022 года.

4. Подписан закон о защите потребителей от ущемления их прав при заключении договоров и незаконного сбора персональных данных

[Федеральный закон от 01.05.2022 N 135-ФЗ «О внесении изменения в статью 16 Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей»](#)

Комментарий эксперта

Изменения устанавливают открытый перечень недопустимых условий договора, ущемляющих права потребителя. К ним отнесены, например, условия, которые ограничивают право потребителя на односторонний отказ или одностороннее изменение условий договора, свободный выбор территориальной подсудности споров, ограничивают ответственность продавца (исполнителя), по основаниям не предусмотренным законом, уменьшают размер законной неустойки или ограничивают потребителя в средствах и способах защиты нарушенных прав (пункт 2 статьи 16 Закона о защите прав потребителей в новой редакции).

Изменения также предусматривают, что продавец (исполнитель, владелец агрегатора) не вправе отказывать потребителю в заключении, исполнении, изменении или расторжении договора с потребителем в связи с отказом потребителя предоставить персональные данные, за исключением случаев, если обязанность предоставления таких данных предусмотрена законодательством Российской Федерации или непосредственно связана с исполнением договора с потребителем (пункт 4 статьи 16 Закона о защите прав потребителей в новой редакции).

Установленный изменениями перечень недопустимых условий договора, ущемляющих права потребителя, распространяется на отношения, возникшие из ранее заключенных договоров.

Изменения вступят в силу с 1 сентября 2022 года.

Миграционные правила

1. Россия ратифицировала Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Узбекистан о порядке пребывания граждан России в Узбекистане и граждан Узбекистана в Российской Федерации

[Федеральный закон от 01.05.2022 N 118-ФЗ «О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Узбекистан о порядке пребывания граждан Российской Федерации на территории Республики Узбекистан и граждан Республики Узбекистан на территории Российской Федерации»](#)

Комментарий эксперта

Соглашением, подписанным в городе Москве 21 мая 2021 года и городе Ташкенте 17 июня 2021 года, граждане государства одной стороны, временно пребывающие на территории государства другой стороны, освобождаются от обязанности регистрации (постановки на учет по месту пребывания) в компетентных органах принимающего государства в течение 15 дней с даты въезда.

2. Приостановлено действие упрощенного порядка выдачи виз ряду граждан ЕС, Дании, Исландии, Лихтенштейна, Норвегии и Швейцарии

[Федеральный закон от 01.05.2022 N 119-ФЗ «О приостановлении Российской Федерацией действия отдельных положений международных договоров Российской Федерации с Европейским сообществом, Королевством Дания, Исландией, Княжеством Лихтенштейн, Королевством Норвегия, Швейцарской Конфедерацией об упрощении выдачи виз гражданам Российской Федерации и Европейского союза, Королевства Дания, Исландии, Княжества Лихтенштейн, Королевства Норвегия, Швейцарской Конфедерации»](#)

Комментарий эксперта

Закон ввел визовый режим для граждан указанных государств – обладателей дипломатических паспортов, а также упразднил визовые преференции для соответствующих членов официальных делегаций, национальных и региональных правительств и парламентов, конституционных и верховных судов и журналистов.

Решение о возобновлении действия соответствующих положений международных договоров примет Президент Российской Федерации.

Федеральный закон вступил в силу 1 мая 2022 года.

Валютный контроль

1. Подписан закон, разрешающий без ограничений проводить валютные операции между резидентами и уполномоченными банками в рамках синдицированного кредитования

[Федеральный закон от 01.05.2022 N 132-ФЗ «О внесении изменений в статьи 9 и 24 Федерального закона «О валютном регулировании и валютном контроле»](#)

Комментарий эксперта

В Закон о валютном регулировании внесены изменения, согласно которым установлена возможность без ограничений проводить валютные операции, связанные с предоставлением (передачей, возвратом) денежных средств по соглашению о финансировании участия в кредите (займе).

Изменения вступают в силу с 1 мая 2022 года.

Арбитраж

1. Верховный Суд Российской Федерации обобщил судебную практику по искам, связанным с заключением трудовых договоров

«Обзор практики рассмотрения судами дел по спорам, связанным с заключением трудового договора» (утвержден Президиумом Верховного Суда Российской Федерации 27.04.2022)

Комментарий эксперта

- Верховный Суд Российской Федерации представил обзор судебной практики по искам ищущих работу граждан и работников, связанным с заключением трудового договора (ТД). Рекомендуем обратить внимание на следующие правовые позиции:
- отказ работодателя в приеме гражданина на работу без указания причин является незаконным, поскольку не соответствует требованиям части 1 статьи 64 ТК Российской Федерации, запрещающей необоснованный отказ в заключении трудового договора (пункт 1 Обзора);
- отказ в заключении трудового договора с женщиной по мотивам, связанным с беременностью, носит дискриминационный характер и подлежит признанию незаконным на основании части 3 статьи 64 ТК Российской Федерации (пункт 3 Обзора), данное положение распространяется также на женщин, поступающих на государственную гражданскую службу (пункт 4 Обзора);
- отказ работодателя в заключении трудового договора с инвалидом, направленным для трудоустройства службой занятости населения на квотируемое специальное рабочее место, по причине невозможности создания такого рабочего места, не может быть признан законным, поскольку именно на работодателя законодательством возложена обязанность по выделению и созданию специальных рабочих мест для инвалидов, оснащаемых с учетом нарушенных функций организма инвалида и ограничений его жизнедеятельности в соответствии с основными требованиями к такому оснащению (пункт 6 Обзора);
- неоднократное заключение работодателем трудовых договоров с работником о приеме на работу на одну и ту же должность с установлением в каждом новом договоре условия об испытательном сроке нарушает трудовые права работника и лишает его гарантии по ограничению продолжительности испытательного срока, установленной частью 5 статьи 70 ТК Российской Федерации (пункт 9 Обзора);
- ограниченный срок действия договоров возмездного оказания услуг, заключенных работодателем с третьими лицами в соответствии с его уставной деятельностью, не может служить достаточным правовым основанием для заключения работодателем в порядке обеспечения обязательств по данным договорам с работниками срочных трудовых договоров и их последующего увольнения в связи с истечением срока указанных трудовых договоров (пункт 11 Обзора);
- если судом при разрешении спора о правомерности заключения срочного трудового договора будет установлено, что он заключен работником вынужденно, то к такому договору следует применять правила о трудовом договоре, заключенном на неопределенный срок (пункт 12 Обзора);
- в случае многократности заключения работодателем срочных трудовых договоров с

работником на непродолжительный срок для выполнения одной и той же трудовой функции суд вправе с учетом обстоятельств каждого дела признать трудовой договор заключенным на неопределенный срок (пункт 13 Обзора);

- бремя доказывания отсутствия трудовых отношений лежит на работодателе. Если работник, с которым не оформлен трудовой договор в письменной форме, приступил к работе и выполняет ее с ведома или по поручению работодателя или его представителя и в интересах работодателя, под его контролем и управлением, то наличие трудового правоотношения с таким работником презюмируется и трудовой договор с ним считается заключенным. В связи с этим доказательства отсутствия трудовых отношений должен представить работодатель (пункт 16 Обзора);
- не допускается заключение гражданско-правовых договоров, фактически регулирующих трудовые отношения. Если между сторонами заключен гражданско-правовой договор, однако в ходе судебного разбирательства будет установлено, что этим договором фактически регулируются трудовые отношения между работником и работодателем, к таким отношениям должны применяться положения трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права. При этом неустранимые сомнения при рассмотрении судом таких споров толкуются в пользу наличия трудовых отношений (пункт 18 Обзора);
- неоформление трудового договора в письменной форме работодателем, фактически допустившим работника к работе, нарушает фундаментальное право на труд и взаимосвязанные с ним социально-трудовые права (на справедливую оплату труда, на отдых, на социальное обеспечение), что является основанием для взыскания с работодателя в пользу работника компенсации морального вреда. Размер этой компенсации следует определять исходя в том числе из значимости для работника прав, нарушенных работодателем, объема и характера таких нарушений, степени вины работодателя (пункт 19 Обзора).

Комментарии для выпуска подготовили:



Светлана Прошкина, Карина Есакова и Вероника Тихонравова

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.*

Уже 27 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения.

Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*По итогам рейтинга RAEX за 2020 год.